

REDACTIA:

și
ADMINISTRAȚIA:
Batthyányi utca Nr. 2

Articoli și corespunzătoare pentru publicare se trimit redacțiunii.

Concurs, inserțiuni precum și taxele de abonament se trimit administrațiunii tipografiei diecezane.

BISERICA ȘI ȘCOALA

FOAIE BISERICESCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

PREȚUL
ABONAMENTULUI

PENTRU
AUSTRO-UNGARIA:
Pe un an: 10 cor.
Pe 1/2 an: 5 cor.

PENTRU ROMÂNIA ȘI
STRĂINĂTATE:
Pe un an 14 franci.
Pe 1/2 an 7 franci

Telefon pentru oraș
comitat Nr. 286.

Nr. 2666/1911.

Concurs.

Pentru îndeplinirea postului de protopresbiter în tractul **B.-Comloș** se publică concurs cu termen de **30 de zile**, computate dela prima zi, ce urmează după publicare în organul oficial »Biserica și Școala« cu emolumentele:

I. Dela parohia centrală B.-Comloș:

- a) sesiunea apartinătoare parohiei protopresbiterale;
- b) birul parohial legal;
- c) îndreptățire la întregirea dela stat conform legilor în vigoare.

II. Din protopresbiterat:

- a) Retribuțiunea dela dieceză pentru inspecțiunea școlară și ședulele dela cununii în suma ce o va stabili sinodul eparhial;
- b) Birul protopopesc dela fiecare preot din tract în suma anuală de 20 cor.;
- c) Spesele cancelariei protopopești conform concluzului sinodului eparhial Nr. 91 din 1878;
- d) Diurne pentru vizitarea canonică și revizuirea socoților conform concluzelor sinodale;
- e) Locuință liberă în casa tractuală cu dreptul de folosire a intravilanului.

Toate dările și sarcinile publice după sesiunea parohială, după casa tractuală și după întreg venitul beneficiat le va suportă protopresbiterul alegând.

Aspiranții la acest post se avizează, că în termenul indicat să substearnă scrisurii Consistorului recusele lor instruite cu documentele de cvalificațiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul Organic și prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 și anume: să dovedească, că au cvalificațiunea recerută a reflectanților la parohiile de clasa primă, să producă testimoniu de maturitate și să dovedească cu atestat, că au împlinit cel puțin 5 ani în serviciul bisericesc sau școlar cu succes deplin mulțumitor și că prin zădul, capacitatea și diligența lor s'au distins pe terenul bisericesc-școlar.

Arad, din ședința plenară a Consistorului gr.-or. român, ținută la 14/27 iunie 1911.

Consistorul gr.-or. român din Arad.

Nr. 3453/1911.

Anunț școlar.

Să aduce la cunoștința celor interesați că petițiunile de primire în institutul teologic gr. or. român din Arad, pe anul școlar 1911/12 au să fie înaintate scrisurii Consistorului cel mult până în 6/19 August 1911, instruite cu:

- 1. Atestat de botez estradat în timpul mai recerent.
 - 2. Testimoniu școlar, prin care să dovedească, că are pregătirea recerută prin regulamentul pentru parohii.
 - 3. Atestatul de moralitate dela oficiul parohial la care aparține vidimat și de protoprezbiterul tractual.
 - 4. Atestat medical despre starea sanitară și întregitatea membrelor corporale.
 - 5. Petițiunile au să fie prevăzute cu timbru de una coroană încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate.
 - 6. Petenții sunt avizați să scrie corect locul ubicațiunii și poșta ultimă, apoi să alătore și marcele postale, recerute pentru a i-se putea trimite rezoluția în scrisoare recomandată.
- Arad, la 13/26 iunie 1911.

Consistorul gr. or. rom.
din Arad.

Nr. 3462/1911

Anunț școlar.*)

Școala diecezană civilă de fete din Arad.

Se aduce la cunoștința Onoratului Public, că înscrierile la școala civilă de fete cu internat din Arad pentru anul școlar 1911/12 se vor face în zilele de 19—24 august (1—6 septembrie) — afară de duminica din 21 aug. (3 sept.) a. c., — în localitatea școlii (Strada Deak Ferencz Nr. 27.

Părinții vor proceda însă corect, dacă în scris își vor anunța fetele spre primire încă de mai înainte, îndată după publicarea acestui anunț, adresându-se în această afacere referentului dela Consistorul rom. ort. din Arad, dlui dr. George Ciuhandu, dela care se vor putea cere și eventualele informațiuni, de cari ar mai avea trebuință cei interesați.

*) Organele de publicitate românești sunt rugate să iee notă despre acest anunț.

Taxa pentru internat, în vederea scumpetei mari, pe întreg anul școlar este de 500 cor., în care sumă se cuprinde și didactrul școlar.

Taxa de întreținere este a se plăti anticipativ în 4 rate egale de câte 125 cor. și anume; la 1 sept., 1 nov., 1 febr. și 1 april al anului școlar, la *Administrația cassei Consistorului, în persoană ori cu poșta.*

Pentru aceasta taxă elevele vor primi:

1. *Instrucțiunea* recerută pentru clasele I—IV civile, educațiune religioasă-morală, deprindere în con-verzația română, maghiară și germană, apoi instrucție în *economia de casă*, deprindere în *pregătirea bucatelor croit și cusut.*

2. Locuință în odăi igienic îngrijite, provăzute cu mobile necesare.

3. Vipt întreg și anume: *dejun* (cafea cu lapte), *prânz* (2 pelse, iar duminica și în sărbători 3—4 pelse), *ușină* (cafea cu lapte) și *cină* (doua pelse).

4. Spălat luminat, încălzit și tot la două săptămâni baie (scaldă).

Afară de taxa de întreținere elevele interne mai au solvi 10 cor. pentru *medicină* (pe întregul an), pentru care taxă elevele interne vor primi în caz de lipsă îngrijire medicală și medicamente. Taxă de mobilat nu se mai încasează.

Pentru *instrucția de pian* se plătește lunar o taxă de 10 cor. (3 ore la săptămână).

Atât elevele externe, cât și cele interne vor plăti odată pentru totdeauna la *prima înscriere* 6 cor. ca *taxă de înscriere.*

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai plătească 1 cor., taxă anuală, pentru *biblioteca școlară.*

Taxele pentru medicină, de înscriere și pentru sporirea bibliotecii se vor plăti la mâna directoarei școlii deodată cu înscrierea. Tot la directoara școlii va trebui plătită lunar și anticipativ taxa de pian.

Elevete externe vor plăti didactru 60 cor. la an, care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale de câte 15 cor. și anume: rata I la înscrierea din septembrie, rata II. la 1 noi., rata a III. la 1 febr. și rata IV. la 1 april. al anului școlar, deasemenea la *mâna directoarei școlii.*

Elevete, *externe*, cari se înscriu mai târziu, au să plătească *întreg didactrul*, iar elevete primite în internat mai târziu, vor avea să plătească didactru numai pe timpul întârzierii.

Elevete *interne*, cari ar absentă din internat în decursul anului școlar din cauză de morb sau din alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, vor avea să plătească *întreagă* taxa de întreținere, dar numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen public ori privat.

Elevete cari ar intra mai târziu în internat, vor avea să plătească *întreagă* taxa care cade pe *cvartatul* în care vor fi primite în internat.

Acele elevete, cari după absolvarea școlii doresc să se mai perfecționeze în *economia de casă*, *croit, cusut, muzică, pictură* ș. a. vor fi primite ca elevete benevole cu toate taxele elevete interne.

În *clasa I civilă* se primesc elevete cari dovedesc că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori, în lipsă de *certificat școlar*, vor presta examenul de primire.

În *celelalte clase* se primesc elevete, cari dovedesc prin *atestat școlar*, că au absolvat cu succes clase premergătoare la școală de categoria școlii civile.

Absolventele clasei a VI-a elementare se primesc, pe baza unui examen de primire, în clasa corespunzătoare etății lor și rezultatului dovedit la examenul de primire.

Elevete, cari se matriculează pentru prim dată la școală, afară de *atestatul școlar* din clasa precedentă au să mai producă: *extras de botez și certificat de revaccinare.*

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 saltea (mădraf), 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 paplomă cu 2 cearșafuri de desupt (lepedee) și 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăți de rufe, schimburi din fiecare și anume: 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergare, 3 serviete, toate cu monogramuri proprii, apoi *tacămuri*: cuțit, furculiță, lingură mare și linguriță, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul pentru dinți), 1 Javor (lighian), 4 cărpe pentru șters *lavorul*; perie de cap, de dinți și de haine; peapăn și foarfeci, haină de port și 4 surțe negre, 1 palton (haină de iarnă), 2 părechi de ghețe și 1 ploier.

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă îndată dela începerea anului școlar are să se provadă cu *recerutele manuale și recvizite de învățământ* și cu *recvizitele de scris, de lucru de mână* (și de muzică cinevoește.)

Pentru lucrul de mână și pentru alte trebuințe se va depune, la *mâna directoarei internatului* o sumă oarecare de bani, despre care se va purta socoteală.

Elevete la înscriere au să fie însoțite de părinții sau îngrijitorii lor.

În privința *uniformei*, care va fi modestă, se vor lua la vremea sa dispozițiuni din partea *directoarei internatului*, ca să fie cât de ieftină și bună.

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 25 august (7 septembrie) și dela acest termen elevete vor putea fi primite numai cu *concesiune specială* din partea Consistorului diecezan.

Arad, din șed. cons. dela 16/29 iunie 1911.

Consistorul rom. ort.
din Arad.

Memoriu

—Urmare—

Propunerii lui Theodorian eu i-am răspuns astfel: „Cuvintele *dar ce pot face eu* din scrisoarea de pe urmă a mea, d-ta le-ai interpretat ca și cum ași cere vre un sfat, eu însă v'am dat numai a înțelege, că nu mă pot amesteca în viitoarele turburări bisericești, persoana mea fiind neînsemnată.”

Cu aceasta s'a și încheiat corespondența mea cu Theodorian. Tocmai la 5 Noemvrie 1909, când un coleg al meu (B), care studiază la Berlin a încunoscîntat pe un om de casă al lui Theodorian, că eu plănuiesc a demasca înțelegerea și legăturile secrete ale episcopului de Roman cu agenții propagandei, Theodorian mi-a mai trimis o scrisoare, cea de pe urmă, în care mă previne să nu fac eu vre-un *gest nepotrivit* în acele delicate împrejurări — episcopul de Roman se executase și complicitii așteptau foloasele afuriseniei — și după ce m'asigură că i-ași fi *simpatice și prieten* — nu pun la îndoială ca om — continuă „cavalerismul ce ți se cuvine e să taci chitic, căci orice vei face mai mult exagerezi, și pentru exagerare ți vei lua plata... Sper că vei înțelege, că ți-am făcut un serviciu și te asigur, că în orice mod, peste puțin vei avea motive să te încredințezi și mai bine... Încă odată: nu face cauză comună cu mișei cari trebuie să moară și vor muri peste mișelia lor.” Le-am răspuns și eu tot amical în ziua de 10 Noemvrie 909, că de amenințările ce-mi fac nu mă tem, că într'adevăr scriu ceva asupra propagandei lor și

mă silesc a preciza unele momente istorice, dar că niciodată nu mi-a trecut prin minte să fac cauză comună cu mișei, cari trebuie să moară și vor muri pentru mișelia lor!

Amintesc aci încă un fapt, ce mi s'a comunicat de d. Sireteanu, directorul cancelariei mitropolitane anume despre vizitele făcute I. P. S. Mitropolitului Primat de către Italianul propagandist Frollo, profesor la liceul Matei Basrab¹⁾. Acesta a propus — din însărcinarea cui a făcut propunerea n'a comunicat — I. P. S. Mitropolitului să supue Biserica Română celei papale și în schimb papa îi va acorda titlul de Patriarh unit. Mitropolitul Primat, arătându-i deosebiri ce există între cele două biserici, i-a răspuns, că nu aspiră la titluri streine și oferindu-i un exemplar din *Istoria Bisericească* de Eusebiu Popovici, tradusă de I. P. S. Sa împreună cu P. S. Episcop de Argeș Gherasim Timuș, a adăugat: „Firul istoric al dezvoltării bisericii noastre îl poți vedea d-ta și din această scriere. Eu mă țin strâns de acest fir.“ Este interesant acest fapt, căci după nereușita misiunii lui Frolo, organele papiste din București au întezit campania, intrând în luptă și ziarul iezuitic din Paris „La Croix“ care zicea între altele, că Mitropolitul Primat al româniei e un om veninos ca și cartea pe care a tradus-o (aceea *Istorie Bisericească*.)

Toate acestea sunt fapte. Unele din ele sunt cunoscute bine de către membrii S-tului Sinod și mai ales de Prea Sfințiii Arhiepiscopului din București. Dacă e nevoie de vre-o lămurire, alta decât cele date, eu mă pun la dispoziția S-tului Sinod, venind în București, aducând corespondențele mele cu avocatul Theodorian agentul militant al propagandei papiste. Din cele înșirate reese clar acest lucru: *criza prin care trece Biserica Română azi, e o operă exclusivă a papiștilor.*

Cum episcopul de Roman lucrează după dictarea directă sau indirectă a lui Theodorian, am arătat în broșura amintită „Propaganda papistă,“ etc.²⁾ Adăug la cele ce am spus acolo unele amănunte explicative. Coaliția de ortodoksi înjghebată de Theodorian, și despre care el îmi vorbește în scrisorile ce mi-a trimis, e formată mai ales din aceste trei persoane: Episcopul de Roman, Const. Chiricescu profesor și fost decan la Teologie și Const. Cernăianu, licențiat în teologie. Alți teologi, clerici și laici, angajați la luptă, au un rol secundar și nu înțeleg lucrurile³⁾. Se știe că Chiricescu este intimul episcopului de Roman și anul trecut, când doi membri ai Sinodului s'au prezentat episcopului de Roman cu propuneri de împăcare, Chiricescu e acela care dictă condițiunile în locul episcopului de Roman care nu face nimic în afară de voința celor ce au pus mâna pe dânsul. De aceea episcopul Nifon al Dunării de Jos a arătat, cum se știe, într'o ședință de atunci a S-tului Sinod, că adevăratul Sinod are de luptat cu

¹⁾ Acesta are un frate, Hildebrand Frollo care face propagandă la seminarul pedagogic, unde e profesor (comunicarea profesorului de acolo I. Bujor). El e și colaborator la „Vestitorul“ și „Neamul Românesc.“ Astăvară am spus d-lui Iorga că acest Frollo face propagandă streină. „Știu, a răspuns d. Iorga, dar aceasta e treaba Ministerului de Culte“. Colegul meu Tomegea, care eră de față, a zis „la un organ naționalist n'ar trebui să stea un propagandist catolic“

²⁾ Afirmarea că episcopul de Roman, ar fi ațâțat de Patriarhul Ioachim al Constantinopolului, e o insinuație vicleană eșită din lagărul papist. Peste vară, Patriarhia a protestat în oficiosul ei „Alitheia“ în contra acestei insinuațiuni. Să se compare cele ce relatez mai departe eu.

³⁾ Unul din aceștia, Gomoiu, mi s'a plâns mie, părintelui Scriban, d-lui Tomegea și altora că regretă că a semnat articolele lui Th. din organul lui „Biserica Română.“

un sinod ocult. Despre cel de al treilea, Cernăianu, voi aminti aci, că e colaborator la organul papist „Vestitorul,“ continuat azi prin organul clandestin catolic „România creștină“ și că pe de altă parte e unul din apropiații episcopului de Roman, care între altele i-a tipărit teza sa de licență. Că e salariat al propagandei, că trăiește în casa lui Theodorian etc. etc. arăt mai jos.

Aceste amănunte date, să se ia în apreciere următoarele fapte: (Fiind invitat des în casa lui Theodorian — scopul acestor invitări se înțelege ușor — m'am putut familiariza cu întregul plan de luptă al papiștilor. Din cauza aceasta, în „Vestitorul“ dela 1 Decembrie 1909, Theodorian mă numește *delator*. Eu răspund la aceasta, că cei ce demască pe vrăjmașii Bisericii, ai carei membri sunt, nu sunt delatori.)

Am vorbit la timp I. P. S. Sale despre vizitele făcute seara de Theodorian Episcopului de Roman la Hotel Froscti și de hotărârea luată de episcop după îndemnul propagandistului de a afurisi Sinodul. I. P. S. Sa mi-a răspuns: „Aceasta e o naivitate a d-lui Theodorian.“ Faptul însă s'a petrecut!

În ziua de... Mai 1909, când Mitropolitul în discursul rostit la Internatul Teologic a atins pericolul crescând al propagandei catolice, cel dintâiu care a comunicat lui Theodorian atitudinea hotărâtă a Mitropolitului față de papiști, e Const. Chiricescu, pe atunci decan al Facultății de Teologie. Pe când Mitropolitul se întorcea în trăsura dela Internat la Mitropolie, pe din dos Chiricescu se ducea înadins la Theodorian acasă, B-dul Maria 54. A fost văzut intrând acolo de către teologul Th. Tomegea, care a comunicat faptul colegilor săi dela Internat. În aceeași zi pe seară, doi studenți teologi anume părintele G. Tudorache și C. Roșescu, azi preoți în Iași, erau invitați acasă la Theodorian. Acestor studenți le-a comunicat deasemenea vestea „ce i-a fost adusă de Chiricescu.“ Th. s'a plâns apoi în contra Mitropolitului, despre care a zis că nu știe cu cine luptă și că odată va regreta atitudinea ce are, etc. Despre acest fapt am înaintea și o scrisoare a părintelui Tudorache.

(va urma.)

Imn,

(rostit ca toast la banchet respective la întimpinarea din Hălmașiu a Prea Sfințitului nostru Domn Ioan I. Papp, Episcop diecezan al Aradului.

*E „soare“ 'n cer, și paseri vesel cânt;
Natura e 'n mărșul ei avânt,
Văzduhul schinteiază 'n vii colori,
Și-un blând miros exală de pe flori.*

*E zi măreată, zi de sărtătoare
Când duhul sfânt coboară spre popoare,
Vestind în lume nouă bucurie
De sfântă și cerească armonie!*

*Azi soarele se pare mai frumos
Și tot Românul saltă mai voios
Iar clopotele cântă mai vioi
Căci Arhiepiscopul nostru e 'ntre noi!...*

*O! binecuvintează-ne stăpâne!
Și venerați-L inime române,
Căci Arhiepiscopul nostru adorat
Cu darul său ni-a binecuvântat!*

*De zile trei poporul Hălmăgian
Se crede mult aproape de liman,
Căci pe al lor mult dorit Arhiepăstor
Ferice-L pot sărba 'n mijlocul lor!*

Halmagiu la duminica Rusaliilor 1911.

Petru Irhaș.

CRONICA.

Aviz stpendiștilor diecezeni. Prin aceasta se avizează toți ștpendiștii diecezei noastre, ca până la 8/21 iulie a. c. să prezinte Consistorului eparhial testimoniile ori certificatele de studiu, pentru a-și legitima eventualul titlu și pe mai departe la stpendiu.

Alegere de preot. Duminică 12/25 Iunie a. c. s'a ținut alegerea de preot în parohia vacantă din comuna Vălcani (com. Torontal). Actul alegerii a fost condus ca prezident de adm. protopresbiteral dl Mihail Păcățianu din B.-Comloș. S'a ales cu însuflețire tânărul absolvent de teologie Iuliu Hălmăgian de naștere din comuna Igrăș.

Un creștin bun. Preoțimea și învățătorimea noastră cunoaște pe fruntașul Dumitru Dobrău din biserica catedrală din Arad, de unde nu lipseă nici dela un serviciu divin. Iarna pe vreme grea, vara pe arșița soarelui, octogenaru Dumitru Dobrău înfruntă vremea și greutățile bătrânețelor sale, ca să fie la slujbele dumnezeiești. Pararel cu aceasta evlavie a dat neincetat daruri bisericii ca totatătea prinosuri de bună mireasmă. A făcut pe spesele sale mai multe ornate bisericești, iar mai urmă orologiul în turnul bisericeii catedrale. Vestim acum un nou prinos a fruntașului Mitru Dobrău, anume darul de 6000 cor. pentru o fundațiune bisericească la catedrala din Arad. Atotputernice Doamne răsplăteștei fapta bună cu fericirea večnică.

Statistica publicațiunilor periodice românești. În decursul anului 1910 în România, Ungaria, Bucovina, Basarabia, Turcia și America. În România au apărut cu totul 538 publicațiuni periodice în 219 ateliere grafice, între cari 22 ziare politice zilnice, 3 cari au apărut de 2—3 ori la săptămână, 98 săptămânale, 23 cari au apărut de 2—3 ori la lună, 23 lunare și 3 trimestrale, toate politice românești. În Ungaria au apărut cu totul 42 publicațiuni periodice române, între cari 3 ziare cotidiene politice, 2 cari au apărut de 2 - 3 ori la săptămână, 8 săptămânale și 1 lunară, toate politice. În Bucovina au apărut 9 foi, între cari 4 politice, în Basarabia o foaie, în Turcia o foaie și în America 4 ziare.

Episcopul Prohászka și-a retractat opurile. Ziare competente comunică, că zilele aceste va apărea în oficiul diecezei Albei-regale declarația episcopului Prohászka, prin care retrage opurile excepționate de congregațiunea indicelor. Aceasta va să zică disciplină.

La meserii și comerț! Părinții, cari ar dori să-și aplice copiii ca învățacei la meserii și comerț în orașul Timișoara, unde de prezent sunt aproape 100 locuri vacante, sunt avizați, să se adreseze Reuniunii Meseriașilor din Timișoara, prezentându-se prealabil

cu copiii lor până cel mult la 25 August a. c. în Timișoara-Fabric la dl inv. Emeric Andreescu, strada Muzslay Nr. 23.

Un nou fel de capelă. În Anglia s'a construit o capelă pe roate, care se poate mișcă cu ajutorul unui motor. Capela aceasta, care va servi pentru scopurile misionarilor, a fost sfințită zilele acestea prin arhiepiscopul Westminster. Partea din afară a capelei seamănă cu un vagon de transport, și are de fiecare latură câte două ferestri; interiorul este provăzut cu un mic altar pentru celebrarea liturghiei, care poate să fie ascultată de câte doisprezece credincioși stând în genunchi.

Mulțămită publică. Comitetul parohial gr. or. rom. din Tulca în ședința din 20 martie (2 aprilie) a. c. la propunerea președintelui aduce și pe aceasta cale cea mai fierbinte mulțămită Venerabilei Doamne Maria Cosma din Sibiu, carea aducându-și aminte de fetițele cari cercetează școala noastră le-a donat un album de brodării și țesături cu motive românești spre scopul ca prin lucrarea lor să răspândească acestea frumoase lucrările românești. Primească Venerabila donatoare mulțămitele ferbinte a întreg poporului român din Tulca, bunul Dumnezeu se li lungească firul vieții întru mulți și fericiți ani. În numele comitetului parohial Nestor Porumb preș. com. parohial George Filip not. com. parohial.

Necrolog. A răposat după o muncă vrednică în brazda obositoare a ogorului nostru școlar învățătorul Pavel Stana. Neamurile îndurerate au dat următorul anunț funebrel: Subscriși cu inima frântă de durere, aducem la cunoștință tuturor rudeniilor, pretinilor și cunoșcutilor, că inbitul nostru soț, frate și nepot Pavel Stana învățător gr.-or. rom., azi la orele 6 dimineața, a trecut la cele vecinice, în etate de 56 ani. Osemintele defunctului se vor depune spre vecinică odihnă joi la 23 iunie (6 iulie) după amiază la orele 3. Șimand, la 22 iunie (5 iulie) 1911. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată! Maria Stana soție. Maria Ardelean mătușe. Marian Georgie frate. Augustin Beleş unchiu. Grigorie Mladin unchiu.

Cronică bibliografică

„Biblioteca pentru toți“ (No. 686) din editura librăriei Leon Alcalay, București publică în traducere românească scrisorile lui Vasilie Alexandri către Ed. Grenier, scrisori necunoscute la noi în țară, aflate în biblioteca din Besancon (Franța). Scrisorile acestea, datând dintre anii 1855—1885, de și de un caracter intim, aduc un nou contribut la studiul epocii, pe lângă că afirmă din nou întreaga personalitate literară și politică a marelui nostru poet. O caldă atmosferă de intimitate, de poezie și patriotism se împrăștie în jurul acestor scrisori, cu cari „Biblioteca pentru toți“ întregeste ediția sa populară a operilor complete ale lui Alexandri. Prețul 30 bani.

„Din țări streine“. A apărut de curând în tipografia „Tribunei“ sub titlul acesta o colecție din scrierile inedite ale mult regretatului Dr. Iuliu T. Mera. Într'o limbă românească frumoasă și ușoară autorul își descrie cu multă competență artistic impresiile ce a făcut asupra sufletului său atât de superior arta apusului, pe care a admirat-o în atâtea călătorii de studiu. Prețul volumului 2 cor.

Poșta administrației.

Oficiu parohial *Saturâu*. Pentru publicațiune vă rugăm a ne trimite 7 cor. — Adresa cerută n'o știm.

Concurs.

Pentru deplinirea definitivă a postului de învățător la școala de aplicație de lângă institutul pedagogic din Arad, prin aceea se publică concurs.

Beneficiul împreună cu acest post este următorul :

- a) salar fundamental de 1200 cor. și cvinevenalele legale;
 b) pentru participarea la conferințele învățăto-rești peste tot 40 cor.
 c) cortel în natură, eventual 420 cor. relut de cortel.

Recursele sunt a se înainta de-a dreptul Consistorului eparhial din Arad în 30 zile dela prima publica-re a concursului.

Recurselor sunt a se adnexa :

1. Atestat de botez.
2. Atestat despre cvalificația recurentului.
3. Atestat de serviciu dela autoritatea înmediat superioară, pentru cazul când recurentul a mai funcțio-nat ca învățător.

Arad, din ședința consistorială dela 16/29 iunie 1911.

Consistorul român ort. din Arad.

Pe baza rezoluțiunilor Ven. Consistor Nrii 936 și 2599/911 se repețește concursul pentru îndeplinirea parohiilor de clasa a III din *Mustești*, *Selegeni* și *Susani* cu filia *Nădălbești* cu termin de 30 de zile dela prima publica-re, pe lângă următoarele venite și condițiuni :

1. În *Mustești*, a) casa cu intravilan parohial, b) o sesie parohială, parte arător parte fanat, c) birul legal, d) stolele legale, e) întregirea legală dela stat.
2. *Selegeni*, a) uzufructul unui intravilan cu casă parohială și supraedificate, b) 16 jugh. catastr. pământ extravilan parte arător parte fanat, c) birul legal (una măsură cucuruz sfârmat ori 2 coroane bani), d) stolele legale, e) întregirea legală dela stat.
3. *Susani* (parohie matră), a) casa parohială cu supraedificate economice și intravilan, b) 16 jugh. pământ extravilan parohial cu drept de pășunat, c) birul legal, d) stolele legale, e) întregirea legală dela stat. Din filia *Nădălbești*: 1. Uzufructul unui intravilan, 2. Birul legal și 3. stolele legale.

Dela recurenți să recere să aibă cvalificațiune prescrișă pentru parohia respectivă la care va competi.

Alesul la ori care din aceste parohii va avea să supoarte dările publice după sesia și intravilanul be-neficiind, observându-se totodată, că aleșii vor fi obli-gați a provedea catehizarea în școalele confes. ort. din loc fără altă remunerație dela parohie ori dieceză.

Doritorii îndreptățiți de a ocupa vreuna din aceste parohii să avizează ca petițiile lor ajustate regula-mentar și adresate comitetului parohial respectiv, să le înainteze P. O. oficiu ppbiteral în *Buteni* (*Körös-bökény*) având dânsii cu stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, a se prezenta în vre-o duminecă ori sârbătoare în sânta biserică cu-tare, spre a-și arăta desteritatea oratorică și rituală.

Comitetele parohiale concernente.

Cu consensul și în conțelegere cu: *Iuliu Bodea* adm. protopresbit.

—□—

1—3 gr.

Pe baza rezoluțiunilor Ven. Consistor se repe-țește concursul pentru îndeplinirea stațiunilor învăță-torești-cantorale din *Bârsa*, *Căcărâu*, *Minead*, *Slatina*, *Susani*, *Vasoaia* și *Voivodeni* cu termin de 30 de zile dela prima publica-re, pe lângă următoarele venite și condițiuni :

1. *Bârsa*, 1. În bani gata 600 cor. solvinde din cassa culturală, 2. 3 stângini de lemne pentru învăță-tor, 3 stângini de lemne pentru sala de învățământ, 3. pentru conferință 20 cor. 5. pentru scripturistică 10 cor., 5. dela înmormântări unde va fi poștit 2 cor., 6. întregirea dela stat la minimalul prescriș de lege asemenea și cvinevenalele. 7. Locuință corespunzătoare cu grădină. Conducătorii de cor vor fi preferiți și re-munerați după cuviință din partea comunei bisericesti. Pentru curatoratul școalei se va îngriji comuna bise-ricască.

2. *Căcărâu*, în bani gata 300 cor., 10 șinice bu-cate parte grâu parte cucuruz compute în 140 cor., 24 metri de lemne à 5 cor. din care jumătate compete învățătorului, iar jumătate salei de învățământ; scriptu-ristică 8 cor., conferință 16 cor., cvartir corespunzător și grădină de legume precum și stolele cantorale uzuște dela funcțiunile obveninde.

3. *Minead*, 1. În bani gata 200 cor., 2. 4 Hl. cu-curuz, 3. scripturistica 5 cor., 4. conferința 6 cor., 5. 24 metri de lemne à 5 cor. din cari jumătate compete învățătorului iar jumătate salei de învățământ, 6. cvartir și grădină.

4. *Slatina*, 1. În bani gata 200 cor., 2. pământ învățătoresc 6 cor., 3. 10 Hl. bucate parte grâu parte cucuruz, 130 cor., 4. 24 metri de lemne 120 cor., 5. desdaunare pentru teritorul ce-l ocupă în grădina școalei colna mașinei de căleat a unui consorțiu 5 cor., 6. conferința 10 cor., 7. scripturistica 10 cor., 8. cvartir și grădină computată în 50 cor.

5. *Susani*, 1. În bani gata 160 cor., 2. 6 Hl. ce-reale parte grâu parte cucuruz 60 litre păsulă, 3. 5 stângini de lemne 100 cor., 4. conferința 6 cor., 5. scripturistica 5 cor., 6. cvartir și grădină.

6. *Vasoaia*, 1. În bani gata 687 cor., 2. 12 Hl. bucate parte grâu parte cucuruz 138 cor., 3. 1/2 sesi-une pământ 50 cor., 4. 8 stângini de lemne pentru învățător și școală 192 cor., 5. conferința 12 cor., 6. scripturistica 8 cor., 7. venite stolare 5 cor., Cvartir și grădină computată în 40 cor.

7. *Voivodeni*, 1. În bani gata 200 cor., 2. 16 metri de lemne pentru învățător și școală 90 cor., 3. scriptu-ristica 12 cor., 4. conferința 24 cor., 5. cvartir și grădină.

La stațiunile de sub nrii 2—7 vor putea în lipsa de învățători (parte bărbătească) competi și învăță-toare (parte femeiască) și eventual vor putea fi alese. În ori care din aceste stațiuni alegându-l va avea să se îngrijească și de cantorat fără altă remunerațiune și să conducă școlarii dumineca și în sârbători la sf. biserică. La toate stațiunile susînșirate este asigurat respective se va asigura eventualul ajutor dela stat respective cvinevenalele recerute. De curatoratul sa-lelor de învățământ tăerea lemnelor pentru școală, să va îngriji respectiva comună bisericască. Comunei bisericesti îi stă în drept a răscumpără naturalele de bucate și lemne în bani după cum sunt prețuite în concurs. Doritorii de a ocupa vre una din stațiunile de sus, recurselor adresate respectivului comitet paro-hial și ajustate cu documentele prescrișe, vor avea a le subșterne P. O. oficiu ppresbiteral din *Buteni*

(Körösbökény com. Arad) până la 30 zile după publicarea acestui concurs, având a să prezintă în careva duminică ori sărbătoare în sf. biserică din comuna în care a recurs spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Körösbökény (Buteni) la 17/30 iunie 1911.

Comitetele parohiale.

In conțelegere cu adm. p. p. Iuliu Bodea insp. școl.

—□—

1—3 gr.

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățăto-rești din Bocsig, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: 1. în bani 600 cor., 2. scriptu-ristica 6 cor., 3. pentru conferință 20 cor., 4. pentru învățător 3 st. □ de lemne, în preț de 48 cor., 5. pentru funcțiunile cantonale, stolele uzuale, 6. întregirea le-gală, a fost deja staverită dela stat și tot de acolo să vor cere și cvincvenalele legale, 7. cvartir cu 2 odăi și cuină, cu supraedificate și grădină de 800 st. □

Alegându-l, fără altă remunerație, va fi îndatorat a instrui și elevii școlii de repetiție, apoi a să îngrijl de cantorat, precum și a conduce elevii la s. biserică în dumineci și sărbători.

Aceia, cari știu conduce cor, vor fi preferiți.

Recurenții să-și ajusteze recursele lor după preșcisele regulamentare și adresate comitetului paro-hial gr. or. rom. din Bocsig, să le subștearnă P. On. Oficiu p. presbiteral gr. or. rom. din Ienopolea (Boros-jenő), având a să prezintă în s. biserică din Bocsig, în careva duminică ori sărbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Bocsig, din ședința comitetului parohial ținută la 19 iunie v. 1911.

Alexandru Papp
paroh, preș. com.

Ștefan Bulzan
not. com. par.

In conțelegere cu: Ioan Georgia protopresbiter, insp. școl. conf.

—□—

1—3

Pentru indeplinirea postului vacant învățătoresc din Cetea, protopopiatul Peșteșului, prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumente: 1. Dela credincioși 520 cor. 2. In-tregirea dela stat la 1000 cor. 3. Din cassa bisericeii 8 cor. pentru conferință. 4. Dela comuna politică 40 cor. pentru școala de repetiție. 5. Locuință cores-pun-zătoare și grădină de legume.

Doritorii de-a ocupa acest post, sunt avizați ca cererile de concurs să le trimită subscrisului proto-presbiter, adresate comitetului parohial din Cetea, în terminul concursual, având dânsii a se prezenta în sfânta biserică din Cetea, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Pentru comitetul parohial.

Alexandru Drimba
preot ort. rom.

In conțelegere cu: Alexandru Munteanu, protopop inspector școlar.

—□—

1—3

Pe baza incuviințării vener. consistor de Nr. 2887/1911 prin aceste se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă, pentru parohia de clasa II-a din Poienari cu filiile Tohești și Strâmba (protopresbiteratul Halmagiului) devenită în vacanță prin moartea preotului Petru Micluța.

Emolumentele sunt:

1. Stolele legale: 2. Birul parohial: câte 15 litre cucuruz sfărmat dela fiecare număr de casă, ori 1 cor. în bani.

3. Eventualul ajutor de stat la întregirea dotației. 4. De locuință va avea să se îngrijească alesul pe spesele sale proprii.

5. Dările publice pentru beneficiul preoțesc va avea să le solvească preotul.

Pentru cazul când în vreuna din comunele apar-ținătoare parohiei s'ar înființă școala de ori ce carac-ter, alesul preot e dator să provadă catihezația acolo fără alta remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți să-și susștearnă recursele lor ajustate conf. §. 13 din stat. org. și adresate comitetului paroh. pe calea ofic.ului protopresbit. din Halmagi (Nagyhalmagy) în terminul sus indicat. Recurenții sunt poftiți, ca în senzul §-ului 33 din regulamentul pentru parohii să se prezenteze în biserică din matra Poienari eventual și în filii pre-dicând, oficiând ori cântând spre a să face astfel cu-noscut poporului.

Din ședința comitetului paroh. din Poienari Tohești Strâmba ținută la 5/18 mai 1911.

In conțelegere cu: Cornel Lazar protopresbiter.

—□—

1—3

Nr. 202. Metr.

Pentru conferirea a zece stipendii de câte 1000 coroane, disponibile din fundațiunea „Trandafil“, să publică concurs cu termin până la 2/15 August 1911.

La aceste stipendii, conform dispozițiilor actului fundațional, pot reflectă acei tineri săraci, diligenți și cu purtare bună, din tot cuprinsul Metropoliei noastre, cari aparțin bisericeii gr.-or. române din patrie, în anul trecut din studii au obținut numai *calcul eminent*, și studiază la oarecare universitate, facultate ori în cla-sele superioare a cutărui gimnaziu public.

Cererile de concurs sunt a-să instrui cu:

a) Extras de hotez, provăzut cu adeverință din partea preotului actual competent că concurentul și acum aparține bisericeii gr.-or. române din Metropolia noastră.

b) Atestat de sărăcie dela antistia comunală, vi-dimat și de preotul nostru local despre starea mate-rială și socială a concurentului și a părinților săi.

c) Testimoniu școlastic din anul trecut.

Cererile sunt a se adresă Consistorului mitropo-litan gr.-or. român în Sibiu (Nagyszeben).

Din stipendiile publicate 5 sunt menite pentru tinerii din arhidieceza Transilvaniei, 2 pentru tinerii din dieceza Aradului și 3 pentru tinerii din dieceza Caransebeșului.

Sibiu, în 18 Iunie 1 Iulie 1911.

Consistorul metropolitan.

—□—

1—3

Nr. 731 șc. 1911.

Din partea Consistorului din Oradea-mare, pentru postul de catihet gr. or. rom. la gimnaziul superior din Beiuș, împreunat cu postul de rector al internatului diecezan de acolo, — se publică concurs.

Beneficiul împreunat cu acest post este: locuință și proviziune întreagă în internat și 1600 unamie șasă sute coroane în bani plătiți în rate lunare anticipative.

Ceice vor recurge pentru această funcțiune, vor avea să se dovedească că:

a) sunt ort. români și aparțin ierarhiei mitropolitane gr. or. rom. din Ungaria și Transilvania.

b) că au testimoniu de maturitate și calificățiune preoțească pentru parohii de clasa I.

c) că în serviciile anterioare au dovedit sârguință și purtare bună.

d) că este necăsătorit.

Se observează, că alesul catihet-rector amăsurat prescriselor § 6 din Regulamentul pentru administrarea internatului are să locuiască permanent în internat.

Recursele vor fi a se prezenta la acest Consistor până incluzive în ziua de 17/30 Iulie 1911.

Oradea-mare 10/23 Maiu 1911, din ședința șenatului școlar.

Vasile Mangra
vicar episcopesc.

Pe baza încuviințării Ven. Consistor prin aceasta se publică concurs, pentru îndeplinirea parohiei de clasa II-a Lorău, protopresbiteratul Peșteșului, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”

Emolumente; 1. Un intravilan de 2 jughere, în preț de 20 cor., tînțirimul 10 cor. 2. Câte o vică de cucuruz sfărmat dela fiecare din cele 150 numere de case; total 150 vici, din care se va plăti cantorului 20 vici. 3. Stolele uzuale după calculul mediu, 80 cor. 4. întregirea dela stat, după cum se va staveri. 5. De locuință se va îngriji viitorul preot. Dările le solvește alesul. Catehizările din școalele de pe teritoriul parohiei alesul e obligat a le face, fără remunerațiune.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți a-și însintă petițiile ajustate regulamentar, și adresate comitetului parohial din Lorău Prea On. Oficiu ppsc în M. Telegd, având dânsii cu observarea §-lui 20 din Regulamentul pentru parohii, a se prezenta în sfânta biserică din Lorău, pentru ași arată desteritatea în cant, tipic și oratorie.

Ștefan Domocoș
preș. com. par.

George Groza
not. com. par.

În conțelegere cu: Alexandru Munteanu protoprezbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din Chigic, protopresbiteratul Peșteșului, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios, pe lângă următoarele emolumente:

1. Locuință liberă cu grădină, salar dela popor 600 cor. plătit anticipativ și treilunar.

2. Ajutorul dela stat la 1000 cor.

3. Dela funcțiuni religioase: mort mare 2 cor. cu versul mortului; fără acesta 1 cor. dela liturgii private 1 cor., feștanie 40 fl.

Doritorii de a ocupa acesta post se avizează, ca cererile de concurs să le trimiță subscrisului ppresbiter în M. Telegd — adresate comitetului parohial din Chigic — în termiul concursual, având numiții a se prezenta în sfânta biserică din Chigic, spre a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Pentru comitetul parohial:

Teodor Tărău.

În conțelegere cu mine: Alexandru Munteanu, protopop inspector școlar.

—□—

2—3

Pe baza înaltului ordin cons. cu numărul 1967/911 se escrie concurs cu termen de alegere de 30 zile dela prima publicare și intrare în oficiu și beneficiu, dela 1 septembrie st. n. a. c. pe stațiunea de învățătoare la școala de fete din Agriș devenită vacantă prin trecerea în penziune a învățătoarei Iulia Nastici.

Emolumintele sunt: 1. Salar fundamental: 1000 cor. (una mie cor.) solvind în rate treilunare anticipative din casada culturală. 2. Retribuțiunea de cvartir conform legii 200 cor. (două sute cor.) solvind asemenea salarului fundamental. 3. Taxa pentru participare la conferințe 30 cor. (treizeci cor.) 4. Scripturistica o prevede epitropia culturală, asemenea și curatoratul și încălzirea salei de învățământ. 5. Cvinovenalele legale.

Alegândă va avea a suportă din al seu dările după dotațiunea sa, a conduce și supraveghia elevele la sfânta biserică în toate duminicile și sărbătorile precum și a pune deosebit pond pe instruirea fetițelor în lucrul de mână și legumărit.

Recursele ajustate conform dispozițiilor regulamentare sunt a-se înaintă adresate comitetului parohial gr. or. rom. din Agriș (Almásreges), la oficiul protopopesc român ortodox din Șiria (Világos), având reflectantele a-se prezenta înaintea poporului în sfânta biserică din loc.

Dat în ședința extraordinară a comitetului parohial rom. ort. din Agriș (Almásreges) cottul Arad la 12/25 iunie 1911.

Georgiu Papp
paroh preș. com. par.

Romul Motorca
paroh not. com. par.

În conțelegere cu: Mihail Lucuța ppop insp. școl. 2—3

—□—

Pe baza înaltului ordin consistorial Nr. 2299/1911 prin aceasta să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare și intrare în oficiu și beneficiu dela 1 septembrie st. n. a. c. pentru stațiunea de învățător-cantor la școala de fete din Covăsânt (Kovászi) devenită vacantă prin pensionarea inv. Romul L. Papp.

Emolumintele sunt: 1. Salar fundamental 2¹/₂ pătrare pământ arător, computat în 840 cor. iar în numerar 300 2. În retribuțiunea de cvartir conform legii 100 cor. cor. în numerar și 1/2 din intravilanul școalei. 3. 4 stângini de lemne, din cari se va încălzi și sala de inv. 4. Pentru curatoratul salei de inv. 30 cor. 5. Taxe de conferințe 20 cor. 6. Scripturistica 10 cor. 7. Cvinovenalele legale. 8. Dela înmormântările unde va fi poștit taxa legală. Alegândul învățător este obligat a plăti toate dările din al său, după beneficiu, a conduce strana stângă și elevele la sfânta biserică în toate duminicile și sărbătorile fără altă remunerațiune.

Recursele ajustate conform dispozițiilor regulamentare și adresate comitetului par. din Covăsânt (Kovászi) sunt a se trimite P. On. oficiu ppsc gr. ort. din Șiria (Világos) până la termenul indicat, având reflectanții a se prezenta în vre-o duminică, ori sărbătoare la sfânta biserică din loc, spre a-și arată destoinicia în cant și tipic.

Dat din ședința extraordinară a comitetului parohial ort. rom. din Covăsânt, ținută la 12/25 iunie 1911.

Romul L. Papp
preș. com. par.

D. Olariu
not. com. par.

În conțelegere cu: Mihail Lucuța ppop insp. școl. 2—3

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala gr. or. rom. din Zărând devenit vacant prin moartea fostului învățător Petru Mara, se escrie concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în organul diezean „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar fundamental în bani gata 1000 cor. plătit înainte în rate cvartate și cvincvenalul prescriș în lege.
2. Cvarțir corespunzător în natură și grădină în cvantitate prescrișă de lege.
3. Scripturistica 20 cor.
4. Pentru conferință 20 cor.
5. Venitele cantonale uzitate (dela înmormântări unde va fi pofțit 1 cor., cu hora mortului 2 cor., iar cu liturgie 3 cor.)

Acei recurenți, cari vor produce atestat despre desteritatea de a instrui și conduce cor, vor fi preferiți.

Alesul va avea să instrueze și elevii de repetiție și să provadă strana și cantoratul cu elevii săi pe cari îi va conduce la sfta biserică, în toată duminica și sârbătoarea.

Recursele ajustate conform legii, se vor înaintă în termenul fixat la oficiul protopopesc gr. or. rom. din Ienopolea (Borosjenő) adresate comitetului parohial concernent, iar recurenții vor avea a se prezenta în careva duminică ori sârbătoare în sfta biserică, spre a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Zărând din ședința comitetului parohial ținută la 12/25 iunie 1911.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Ioan Georgia* pprezb. insp. școl. 2—3

Pentru întregirea postului de învățător dela școala confesională gr. or. rom. din Gruin, protopresbiteratul Belințului, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar fundamental 1000 cor.; 2. Pentru conferințe 20 cor.; 3. Locuință în natură, în edificiul școalei; 4. Uzufructul grădinei școlare. După această grădină dările cad în sarcina învățătorului; 5. Dela înmormântări, parastase și altele, unde va fi pofțit, câte 1 coroană.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ va îngrijii comuna bisericască. Curățirea locuinții învățătoarești cade în sarcina alesului.

Alesul e obligat să prestea serviciile cantonale, în și afară de biserică; să conducă elevii regulat la slujba dumnezească și să-i instrueze în cântările bisericesti.

Ceice dovedese că pot conduce cor vocal, cei cu 4 clase medii și cei cu calcul general „distins” sunt preferiți.

Petițiile concursuale, instruate conform legilor în vigoare, să aștern comitetului parohial din Gruin (comitatul Krassó-Szörény,) pe calea oficiului protoprezbiteral din Belinț (Belence, Temes-megye.)

Reflectanții sânt pofțiți a să prezenta într'o duminică, ori într'o sârbătoare, în s. biserică din Gruin, spre a-și arată desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sârb* protoprezbiter. 3—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante de cl. III. Ferice se escrie concurs cu termin de alegere 30 zile dela prima publicare în foaia oficială, pe lângă următoarele emolumente:

1. Uzufructul intravilanului parohial și a lor 7¹/₄ jugh. fanaț. 2. Stolele uzitate: de la botez cu sfințirea cea mică a apei 48 fileri, prohodul mic: 2 cor., prohodul mare (peste vrăsta de 7 ani) cu ertăciune și deslegare: 4 cor. 40 fil. 3. Dela fiecare număr de casă (azi 161) câte 1/2 vică cucuruz sfărmat à 1 cor. și 5. întregirea de la stat conform evaluei.

Doritorii de a ocupa acest post au să-și înainteze recursul, instruit deplin și adresat comitetului parohial, P. O. D. protopresbiter Adrian P. Deseanu în Vaskóh, având a se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în sfta biserică din Ferice pentru a-și arată desteritatea în cant, tipic și oratorie.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Adrian P. Deseanu* protopresbiter. 3—3

Licitațiune minuendă.

Conform concluzului Ven. Consistor Nr. 3275|1911 să publică licitațiune minuendă pentru repararea bisericii gr.-or din Allios comitatul Timiș. Aceasta licitațiune minuendă se va ținea la 10²³ Iulie a. e. la 3 ore după amiază în localitatea școalei.

Prețul de esclamară: 1860 cor. 46 fileri.

Reflectanții vor avea să depună 'nainte de licitare vadiu de 10% din prețul de esclamară.

Pentru participare reflectanții nu-și pot forma nici un fel de pretenziune.

Planul și preliminarul de spese să pot vedea la oficiul parohial. Condițiunile să vor publică 'nainte de ținerea licitațiunei.

Comitetul își rezervă dreptul de a da lucrarea acelui reflectant în care are mai multă garanță morală și materială.

Allios, la 19 Iunie (2 Iulie) 1911.

Avesalon Tiuera,
președinte.

Nicolae Sari,
not. com.

—□—

1—3

Pentru renovarea și acoperirea cu tînchea a sf. bisericii din Saturău (Raj) p. u. Gurahonț (Honcő) protopopiatul Hălmagiului, pe baza plan-proiectului de spese aprobat de Ven. Consistor sub Nr. 2634|911, să publică licitațiune minuendă.

Terminul de licitațiune sub conducerea P. O. D. Cornel Lazar protopresbiterul Hălmagiului se defige pe ziua de 28 Iunie (II Iulie n.) 1911 la oarele 10 a. m. în localitatea școalei.

Prețul de esclamară este 3390 cor. 30 fil.

Doritorii de a licita au să depună un vadiu de 10% din prețul strigării înainte de începerea licitațiunei în bani gata ori libele de depunere pe numele licitantului.

Comuna bisericască își rezervă dreptul de a primi pe acel reflectant în care va avea mai multă încredere.

Proiectul de spese și condițiunile de licitațiune cu instrucțiunile consistoriale să pot vedea la oficiul parohial din Saturău.

Întreprinzătorii nu pot pretinde diurne ori spese pentru participare la licitațiune.

Saturău, din ședința comitetului parohial ort. român ținută la 10 iunie (2 iulie) 1911.

În numele comitetului parohial:

Constantin Lazar,
par. preș. com. par.

—□—

1—3